

沙利特——“以一

被哈马斯关押5年之久的以色列士兵吉拉德·沙利特已于当地时间18日回到以色列,拟被释放的哈马斯战俘也正在陆续被释放。巴以换俘的第一阶段圆满结束。

为救回2006年被哈马斯武装人员俘获的沙利特,以色列拟用其关押的1027名巴勒斯坦囚犯交换。

沙利特是谁?为什么以色列愿意用上千人交换他一人?被俘的5年零4个月中,他究竟有着怎样的经历?为了营救他,外界究竟做出了怎样的努力?



吉拉德·沙利特的父母

拥有法国国籍的以色列大兵

吉拉德·沙利特,1986年8月28日出生于以色列纳哈里亚。他的父亲是诺姆·沙利特,母亲是阿维瓦·沙利特。他还有一个哥哥和一个妹妹。因为祖母是法国人,吉拉德·沙利特拥有法国和以色列双重国籍。

高中毕业后,吉拉德·沙利特进入以色列国防军服役。最初他被分到医疗单位,但他并不喜欢那里,他渴望进入战斗部队,于是,步自己长兄约尔·沙利特后尘,吉拉德·沙利特进入了装甲部队。

被地道里钻出的武装人员俘虏

2006年6月25日早晨,巴勒斯坦武装人员通过地道从加沙地带潜入以色列的凯雷姆-沙洛姆口岸。他们渗透进了一个以色列军队驻守的哨所并展开袭击。袭击中,两名巴勒斯坦武装分子被打死,以色列士兵也有两人阵亡,三人受伤。沙利特参加了这场战斗,根据当时的报道,巴勒斯坦武装人员发射的火箭弹击中了沙利特的坦克,他的左手重伤,肩部轻伤,于是被巴勒斯坦武装人员俘虏了。

第二天,巴勒斯坦方面就宣布了俘虏沙利特的消息,并以他为人质,要挟以色列释放监狱中所有的巴勒斯坦妇女和18岁以下的孩子。

2007年6月14日,以色列军方广播出报道:2006年6月24日,也就是沙利特被俘的前一天,以色列收到过一个警告,说巴勒斯坦武装正在策划绑架一名以色列士兵。根据这个消息,以色列军队当天进入加沙地带,并且捕获了被称为哈马斯成员的巴勒斯坦两兄弟。这两兄弟被带到以色列接受审问,审问的结果是,巴武装人员将通过地道在加沙地带附近绑架以色列士兵。第二天,沙利特的被俘验证了这个消息的正确性。

自1994年纳赫赫·瓦赫赫曼被绑架之后,沙利特成了首个被

巴勒斯坦武装人员俘虏的以军士兵。以色列认为哈马斯高官阿布·吉布里尔·施马里是绑架沙利特计划的负责人,2009年8月,施马里在哈马斯与“基地”组织加沙分支的冲突中被打死。

以军营救没能找到人

沙利特被绑架后,以色列军队于2006年6月28日进入汗尤尼斯地区寻找他的下落。用以色列外交部发言人的话说:“以色列做了能做的一切来拯救沙利特,甚至不惜放下尊严,恳求巴勒斯坦领导人阿巴斯的帮助。”因为认为叙利亚是哈马斯的支持者,以色列的四架战机还轰击了叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在拉塔基亚的住所。但是以色列的努力并没能帮他们发现沙利特的行踪。

6月29日,以色列南部军队司令官加兰特将军表示,他确信沙利特仍然在加沙。以色列司法部长拉蒙更是将沙利特的位置精确到了加沙南部地带。以色列军方电台的一名记者说沙利特被囚禁在加沙南部的拉法,这可以证明他还活着。但是,以色列国防军的发言人雷戈夫对此进行了否认,他说:“我们无法确认沙利特被囚禁在加沙南部,我们只能确认他在加沙。”

7月1日,英国广播公司报道说,一名巴勒斯坦医生帮助沙利特治疗了手部和肩部的伤势,而以色列当局则对巴勒斯坦发出威胁,说如果沙利特受到伤害,“天就会塌下来”。

同一天,绑架沙利特者又提出了新要求,除了上次提出的要求以色列释放监狱中所有巴勒斯坦妇女和18岁以下儿童,这次他们又提出额外的释放1000人的要求,并要以色列停止对加沙的入侵。两天以后,绑架者给出了一个24小时的最后期限,迫使以色列答应他们的要求,但是他们没有说,如果以色列不答应会有什么后果。

加沙战争中被哈马斯当成一张牌

2008年12月初,哈马斯在加



沙利特被释放后,以色列总理内塔尼亚胡(左)挽着他的腰并肩而行

沙举行组织成立21年的庆祝活动。一名哈马斯成员伪装成沙利特被哈马斯武装人员“押”着参加了游行。从当年6月开始,哈马斯拒绝就沙利特问题进行谈判,也不提供有关他的任何情况。

12月27日加沙战争爆发后,哈马斯宣称沙利特被以色列的炮火打伤。

2009年1月11日,哈马斯政治部副部长阿布·马尔祖克告诉伦敦的一家阿拉伯文报纸:“沙利特可能受伤了,也可能没受伤。我们对他已不再关心,他的健康状况不会引起我们的兴趣,我们也不会像保护国宝一样给他任何特殊的保护。”

1月22日,以色列宣布,在对加沙地带进行了3个星期的军事行动后,他们愿意释放在押巴勒斯坦人员交换沙利特,并把这作为停火协议的一部分。

26日,有报道称以色列同意用1000名巴勒斯坦囚犯交换沙利特。之后就不时传出双方达成交换协议,或者双方就以色列释放

的人数和人员名单产生分歧的消息。

2009年6月,以色列人权组织在约旦河西岸的巴勒斯坦报纸上做广告,呼吁哈马斯释放沙利特,但是那家报纸拒绝刊登。

7月,哈马斯在加沙的电视台播出了一小段录像,录像中,沙利特被关在监狱中,戴着锁链。他和一名巴勒斯坦男孩一起在镜头中恳求以色列释放巴勒斯坦囚犯,但那名巴勒斯坦男孩拒绝承认自己有亲人被以色列关押。与此同时,吉拉德的父亲诺姆要求联合国调查加沙战争期间,哈马斯滥用武力、侵犯人权的行为。诺姆说,他的儿子已经在没有人权的环境下生活了3年,连国际红十字会都得不到探视他的机会。

哈马斯领导层都不知道沙利特关在哪里

沙利特究竟被关在哪一直无人知晓。根据以色列情报官威尔奈的说法,连哈马斯高层领导自

己都弄不清楚沙利特的具体位置。只有一小部分武装人员知道沙利特被关押的地点,但他们大多在以色列的军事行动中丧生。

2007年6月,以色列媒体引用哈马斯消息来源报道说,沙利特当时被关在加沙地带拉法附近一座建筑的地下室里,有两个看守负责与外界联系。沙利特的居住地有两个房间,那里储存的物资足够支持两个星期。而在地下16米深处,武装人员存放了大量的炸药。报道还说,看守每两个星期出去补充一次给养,他们还被告知要好生照看沙利特。

2009年10月,有媒体报道说,一名以色列国防部高级官员表示,以色列已经知道了沙利特的位置,但是沙利特关押地点周围400—500米之内存放了大量炸药,一旦以色列军队展开行动,哈马斯就会引爆炸药,炸死沙利特。

2010年10月,哈马斯官员宣称挫败一起摸清沙利特位置的企图。一名被以色列收买的哈马斯成员在给收音机装追踪器时被当

“敌千”的以色列大兵



2011年10月18日,吉拉德·沙利特获释后,以色列民众欢呼庆祝



当地时间2009年3月17日,以色列耶路撒冷,以色列总理办公室外,以色列年轻人举行抗议,要求政府同意与哈马斯武装进行囚犯交换,营救被俘士兵沙利特



2011年10月18日,加沙,哈马斯领导人伊斯梅尔·哈尼耶在庆祝集会上欢迎获释的巴勒斯坦囚犯Khalil Abu Alba回家。他曾因故意开车闯入人群导致8名以色列人死亡被捕入狱

场抓住。哈马斯领导人说间谍仍在试图接触哈马斯指挥官,以搞清沙利特究竟被关押在哪里。

2011年6月,一家科威特报纸报道说,沙利特被转移到了埃及的一个秘密地点,等候最后的释放。这家报纸还说,哈马斯两位司令官艾哈迈德·贾巴里和马赫莫德·艾尔-扎哈尔陪着他。

沙利特的三封信

沙利特被绑架后,以色列时任总理奥尔默竭尽全力进行外交斡旋,力求促成沙利特的无条件释放。他的总理办事处在一份声明中说:“关于释囚没的商量,以色列不会屈服于巴勒斯坦当局和哈马斯政府的敲诈勒索行为,不管这次的绑架行为与巴勒斯坦当局有无关系,巴方都必须负责把一个完好无缺的沙利特交还给以色列。”

埃及担当起了巴以双方调停人的角色,2006年9月,埃及方面接到了一封沙利特的信,信中说他一切安好。经过确认,信上确实是沙利特笔迹。

10月28日,一份声明表示三方已就释放沙利特一事达成共识,声明没有透露细节,但提到了以色列释放部分巴方在押人员的事。这是沙利特被绑架后首次出现的被释放的迹象。

11月,哈马斯领导者卡利德·马沙尔表示,沙利特还活着,健康状况良好。

2007年1月9日,绑架小组发言人阿布·穆贾赫德宣称:“沙利特没有受到任何伤害,他享受的根本不是人质的待遇,而是战俘的待遇。”不过,他同时威胁道:“我们只准备照顾这个战俘6个月,我们不可能伺候他好多年。”

3月8日,以色列《耶路撒冷邮

报》报道称,哈马斯已经和以色列用来交换沙利特的囚犯数量达成一致,但是双方就以色列应该释放哪些囚犯还在谈判,因为哈马斯希望营救的一些人以色列不同意释放。

4月7日,有报道说,绑架者通过埃及调停人传给以色列一份名单,上面有他们要求以色列释放的大约1300名囚犯,其中一些是法塔赫高级成员。

6月25日,哈马斯分支卡桑旅播出了一份录音带,内容是沙利特向自己的家人、朋友以及以色列政府和军方发出呼吁,要求他们释放巴勒斯坦被关押的囚犯,把自己换回去。沙利特说自己的健康状况开始恶化,急需到大医院就诊。

2008年2月4日,有报道说哈马斯又给了沙利特家人一封他写的亲笔信,笔迹确认是沙利特本人的。

4月,当美国前总统卡特访问以色列时,吉拉德·沙利特的父亲诺姆·沙利特拜访了他。卡特计划在叙利亚大马士革会见哈马斯领导人马沙尔。诺姆认为,卡特不赞成以色列强硬行动的立场对保证儿子的安全有好处。

6月9日,有报道说哈马斯又给了沙利特家人第三封信。这是为了遵守承诺,绑架小组承诺在马沙尔和卡特会面后给沙利特家人第三封信。笔迹确认是沙利特的。

2008年8月12日,哈马斯宣布暂停关于释放沙利特的谈判,除非以色列停止对加沙地带的围困。这个决定激怒了作为调停方的埃及。哈马斯随即批评埃及,把开放拉法口岸当作帮助调停释放沙利特一事的条件。

20日,联合国安理会也就此事发出呼吁,联合国的意见是以色列释放200名巴勒斯坦囚犯交换沙利特。



沙利特被释放的消息传来,他的家人高兴地抱作一团

2010年5月11日,俄罗斯总统梅德韦杰夫呼吁哈马斯释放沙利特,其时他正在叙利亚大马士革会晤哈马斯领导人。他的发言人说:“总统先生呼吁哈马斯尽快释放以色列公民吉拉德·沙利特。”俄罗斯是世界上唯一一个直接和哈马斯对话的国家。不过哈马斯领导人马沙尔表示,只有当以色列与己方重新开始谈判释放巴勒斯坦囚犯之后,哈马斯才会考虑释放沙利特。

用20人换回一段录像

2009年9月30日,以色列宣布将释放20名巴勒斯坦妇女,以交换一段用来证明沙利特还活着的录像。这段录像是通过瑞士的干预得来的。10月2日,交换成功完成。

哈马斯交给了以色列一段长度为2分40秒的录像。国防部长巴拉克、总理内塔尼亚胡以及以色列国防部高官都观看了这段录像,巴拉克还打电话通知了吉拉德的父亲诺姆和祖父兹维。这段录像随后被送往沙利特的家中,沙利特一家人一起观看了这段录像。

经过鉴定,这段录像被证实为近期拍摄,这是除了那3封信外,可以证实沙利特还活着的唯一证据。为了激励国人,以色列电视台在当天下午4点向全国播出了这段录像。录像拍摄的地点是一间几乎光秃秃的房间,沙利特坐在一把椅子上,显得疲惫而憔悴,不过还算健康。他向内塔尼亚胡和自己的父母打了招呼,随后就回忆起和家人一起生活的时光。录像的最后,他还声明“卡桑对自己非常棒”。整个视频中,他拿着一张2009年9月14日的报纸。

录像的真实性得到确认后,以色列将19名巴勒斯坦妇女交给了国际红十字会,另一名在释放名单中的巴勒斯坦妇女在数月前就因为表现良好已被释放,不久之后,以色列另外释放了一名巴勒斯坦妇女。

沙利特父母的“远征”

吉拉德·沙利特的父亲诺姆·沙利特为了营救他四方奔走,他甚至要求联合国尽一切力量让国际红十字会进入加沙,照顾吉拉德。

2010年6月,沙利特的父母组织了一次从家乡到耶路撒冷总理官邸的步行“远征”,沿途加入者超过1万人。沙利特的父母宣布,如果沙利特不被释放,他们就不回家。“远征”第五天,他们抵达达拉。以色列政府同意了德国提出的交换方案,根据这个方案,哈马斯释放沙利特,以色列释放1000名巴勒斯坦囚犯。但是,以色列又节外生枝,宣布被释放的巴勒斯坦人不得进入约旦河西岸地区,因为从那里他们可以进入以色列城市。同时,他们拒绝释放“主要的哈马斯头目”。而哈马斯则表示,

问题的关键是以色列同意释放什么人,而不是释放多少人。哈马斯要求以色列释放450名暴力袭击过以色列的在押人员,但以色列拒绝释放这450人中的大多数。以色列总理内塔尼亚胡说:“以色列愿意为换回沙利特付出重大代价,但不是任何代价。”吉拉德的祖父兹维把内塔尼亚胡的这番话看作是對自己孙子的“死刑判决”。

7月8日,沙利特一家的“远征军”进入耶路撒冷,结果遇到了一群抗议者。他们打着“吉拉德不值一切代价”和“不要向恐怖主义低头”的标语,手上缠着红色的丝带,以此表示如果释放那些巴勒斯坦囚犯,将会带来更多的血腥暴力事件。

最终的谈判

沙利特的父亲指责美国阻碍了有关释放他儿子的谈判,并呼吁以色列政府为儿子的释放做出努力。

在沙利特家人的强大压力下,以色列总理内塔尼亚胡表示,愿意释放1000名巴勒斯坦囚犯交换沙利特,但释放名单中不包括那些哈马斯高级领导人。

今年早些时候,埃及重新担当了以色列和哈马斯中间人的角色。据以色列《国土报》的报道,以色列方面主动提出了交换方案,并警告哈马斯,如果不接受这一方案,他们就别想用沙利特交换任何东西。

哈马斯的回应也很强硬,声称如果谈判终止,沙利特就将“消失”。以色列所提交换方案真正棘手的地方在于,如何认定方案中所提的“哈马斯高级成员”。

2011年10月11日,一家阿拉伯网站报道称,以色列和哈马斯终于就释放沙利特一事达成了协议。根据协议,以色列将释放1027名巴勒斯坦囚犯,其中包括很多哈马斯成员。

10月18日,沙利特通过埃及回到了以色列,以色列国防军派了直升机把他接到泰勒诺夫军事基地,在那里,吉拉德·沙利特见到了自己的父母和总理内塔尼亚胡。在基地,他接受了身体检查,检查结果显示,他有营养不良症状,而且缺乏维生素D。

之后,他被直升机送到了自己家中,很多支持他获释的人在房子外面等他回来。现在,他终于回家了,和自己的父母在一起,接下来以色列国防军会帮助他康复。

任何个国家政府都没有权力为了换回被绑架的公民或军事人员释放恐怖分子。根据长期存在的国际法,每个国家都有保护自己公民的基本责任。明天,以色列总理内塔尼亚胡将会用1000多个囚犯分子换回被绑架的以色列国防军士兵吉拉德·沙利特。每个这样的交换,对于沙利特和他的家人来说是人性的体现,但却会造成成千上万其他以色列家庭的伤害。

该不该换回沙利特,以色列人分为三派

大部分以色列人都很关注沙利特的获释,当然也有少部分人反对这次交换。以色列的民众分成了三个阵营。

支持换回沙利特的阵营自然占

据了绝对优势,根据调查,79%的以色列人属于这个阵营。他们不仅支持沙利特的回归,也支持释放那1000多名巴勒斯坦人。至于安全问题,他认为应该由巴勒斯坦国家权力机构负责,巴勒斯坦应该将其中有暴力倾向的人驱逐出境或者限制居住在加沙。

2009年8月28日是吉拉德·沙利特23岁的生日。当晚数千以色列人为他祈祷,一些人还到特拉维夫国防部门口抗议,要求国防部长严厉批评国防军总司令阿什肯纳兹将军。同一天,“犹太人网络防御军”在社交网络上组织了一场支持吉拉德·沙利特的活动,“释放沙利特”成了社交网络上第二热门的呼吁。

2009年,“释放沙利特”运动的领导人多次在关押巴勒斯坦人的监狱前组织示威游行,阻止巴勒斯坦囚犯的家人前来探视。还曾经在边境口岸阻止向加沙地带输入食品和药品,他们说,除非沙利特获释,否则他们不会拆除路障。

沙利特的遭遇感染了很多以色列人,每年他生日那天,他的父亲就会出现以色列的媒体上,声泪俱下。为了表示对沙利特的支持,一家以色列电视台甚至中断正在播出的节目,提醒大家,沙利特被绑架已经多少天了。

第二个阵营也支持沙利特的回归,但不支持答应哈马斯的交换条件。他们认为,释放那么多囚犯不是保护以色列的正确做法。根据调查,14%的以色列人属于这个阵营。

剩下的人认为根本不应该花这么大力气去营救沙利特,他们认为,作为以色列的一名士兵,沙利特理应为保卫自己的国家牺牲一切,现在为了营救他一个人,不仅释放了那么多的囚犯,那些囚犯可能会伤害更多的以色列人;而且,有关他的释放所引起的争论很可能造成以色列国家的分裂。所以,这次的交换绝对是一个得不偿失的错误决定。

反对交换的人们一直在发出警告,释放巴勒斯坦武装人员会导致更多的袭击以及更多以色列人的死亡,甚至会导致更多的绑架行动,因为每绑架一个以色列士兵就会换回很多巴勒斯坦囚犯。

2011年10月17日,以色列报纸《耶路撒冷邮报》刊登声明称:

任何一个国家的政府都没有权力为了换回被绑架的公民或军事人员释放恐怖分子。根据长期存在的国际法,每个国家都有保护自己公民的基本责任。明天,以色列总理内塔尼亚胡将会用1000多个囚犯分子换回被绑架的以色列国防军士兵吉拉德·沙利特。每个这样的交换,对于沙利特和他的家人来说是人性的体现,但却会造成成千上万其他以色列家庭的伤害。

快报记者 潘文军 编译